

施文志

詩誌（四）



《安好否》

人與人之間
原本有隔膜
地球翻了身
顛覆人世間
社會再現實

人與人之間
再潛潛意識
問候的符號
你安好與否
我也不懂得

《握手》

握手是禮貌
愛不釋手
是喜愛

如今不握手
釋手不愛
也不是

愛與不愛
眾眼神
給我傳真

黃志專

又是一年端午節

相約歲月
又是一年端午節到了，節日的氛圍日漸濃郁了起來。儘管「新冠」還在局部所在苟延殘喘，卻抵擋不住端午習俗的照常鋪展，或掛艾草，或綁粽子，或賽龍舟……各種各樣的活動推陳出新，異彩紛呈，將端午節的氣氛不斷推向高潮。

站在端午時光的渡口，來一次過往回望、梳理與過濾，存留的頁碼只有兩頁，一頁似乎沒有多少端午的印痕與記憶。一頁是曾有一段「空白期」。

端午，那一頁有印痕與記憶的是什麼呢？那是「掛艾草」。艾草，屬於草本植物，是一味很好的中草藥，不僅有溫經、去濕、散寒、止血、消炎等作用，還可以驅蚊、僻邪驅瘴，深受老百姓喜愛，時至今天人們為之熱衷為之傾情而綿延。民諺有說：「清明插柳，端午插艾」。每年端午之前，我都要去山上採一些艾草回來，撿撿、整整、扎扎、捆捆，一大簇，或一大把，或三兩枝，插在大門門板的縫隙中，或者掛在門楣上，或者懸於廳堂上，一下子整個門庭就有了盎然生機，加上那艾葉的芬芳飄逸出來，簡直讓人陶醉其中，難以走出房門半步呀！

而我那一頁端午的「空白期」又是指向何方？不怕您笑話，在生命時空中，我近四十年間未曾吃過粽子，也就是說四十歲之前，我是沒有吃過粽子的，不知道粽子的味道是怎麼樣的。儘管我知道端午有包粽子、吃粽子的習俗，也知道粽子的食材及其形狀大小，就是沒有吃過粽子，在很長的時間裡只能「望粽興歎」。其實，「望粽興歎」何止是我，還有很多跟一樣的人，在過去的困難時期很多家庭幾乎是包不了粽子的，至少

在我生活區域基本看不見有人包粽子。不過，有一次，我路過一戶富裕人家，看見人家在吃粽子，心裡甚是羨慕，心想：要是能吃上一個粽子，就是死也值得。所以，我就在其門口站了許久，一直吞著「瀉」即唾沫。或許是看久了，看得發呆，竟然跌了一跤，摔在厝邊的小水溝中，栽了個狗啃泥，看來有點狼狽，如今想來真是有點不可思議。

很快，「望粽興歎」日子在改革開放之後就畫上了句號。隨著日子的好轉，端午節包粽子就越來越多了。儘管越來越多，我家還是沒有包粽子，還是「空白」，有時都忘了端午節。真正吃到粽子是近十年來的事。起初幾年，我家沒有包粽子，卻有親戚朋友給我送來他們家鄉的粽子，要我嘗嘗鮮。幾次之後，我意識到「有來無往非禮也」，心裡就越發不安，似乎欠了人家一筆人情賬。所以，最近幾年，每到端午節來臨之際，我就去買點糯米、蝦干、香菇、雙層肉、粽葉等材料，自己動手綁粽子，一次就綁了近百個，放在大鼎裡煮、燉，煮熟了打撈上來，分給親戚朋友。不料，這麼一做，就是好幾年。

這時，一股股粽香、艾香又飄溢出來，瀰漫在城鄉的大街小巷，充盈著你我的胸腔，激發起一種端午的「荷爾蒙」，用屈原的精神在平凡的工作崗位上書寫新時代華章。

作者簡介
黃志專，福建泉州安溪人，福建省作家協會會員，安溪縣作家協會理事。作品散見於《人民日報海外版》《中國政協報》《散文詩世界》《散文詩》《星星》《福建建文學》《福建日報》等報刊，入選多種文集，並獲徵文獎多次。出版散文作品集《天涯三人行》《修剪歲月》《相約歲月》。

劉先衛

荊棘花開

詩意衡南
夏日飄雪，荊棘花開。荊棘，一種生於河谷沙丘和山坡路邊灌木叢中的落葉小喬木，是鄉村廣袤原野上最常見的木本植物，枝條長滿鋒利的毛刺，帶刺的花在陽春三月盛開。裝點荒山的荊棘，有的傍樹而生長有的迎風而立，有的抱石而臥，花叢形似寶塔狀似鳥窩，儘管形態各異，花朵總是迎著陽光開放。但荊棘又是人生前進道路上的攔路虎，只要稍不留神，我們身體上纖細柔軟的肌膚就會被刺傷，以至於我們害怕而一點點消蝕了自己的意志。

路旁的草叢中或者懸崖峭壁間都有荊棘的蹤影，粉紅的姍姍衝破綠葉，散發淡淡清香。荊棘花不芬芳不艷麗，不為人知地開放於寂靜的山野，但它是一種有骨氣的花，只有走進它孤獨的內心世界，人們才會發現它的美。在被夕陽染成猩紅色彩的天邊，一株荊棘花正盛開在乾涸的土壤裡。那是一朵盛開的明艷之花，當它奮不顧身綻放的剎那，一切都充滿了美好。萬道金光為它祝福喝彩，陽光從樹叢的枝條撒下，星星點點的光線灑在荊刺的刺條上，把羞答答的花兒點綴得光芒四射，楚楚動人，使這個繁花似錦、眾「花」欲亂迷人眼的季節多了一份典雅和靜美。

人生前行的路上坎坷不平，有時候我們經常抱怨困難，遇到阻力停滯不前，害怕荊棘刺傷自己。古人說：「天欲降大任於人矣，必先勞其筋骨，苦其心志……」人世間任何一個高貴的靈魂都是在苦難中磨煉出

來的。冥冥之中上天賦予人生命，使其在絕境中看到希望，同時也讓人在生活中承受許多苦難，讓人的靈魂在淨化中得以昇華。古往今來，古今中外，大凡有所成就者，大學問家，大科學家，無不憑藉著長期的「面壁」精神，以遂一旦「破壁」之志，在逆境中砥礪前行，努力奮鬥頑強拼搏。西伯姬昌被拘禁而演繹《周易》；孔子受困厄而作《春秋》；屈原被放逐，才寫了《離騷》；左丘明失去視力，才有《國語》；孫臏被截去膝蓋骨，撰寫出《兵法》；呂不韋被貶謫蜀地，後世才流傳著《呂氏春秋》；韓非被囚禁在秦國，寫出《說難》、《孤憤》；《詩》三百篇，大抵都是一些聖賢發憤而寫作的。人們往往在逆境中發奮圖強，靠著意志和毅力取得了巨大成功。

夢想是開在荊棘裡的花，經過血雨腥風成長的花兒，方能美麗多姿，獨傲群芳。追夢的途中常常荆棘滿地，也許會被弄得遍體鱗傷甚至體無完膚。我做事向來虎頭蛇尾，遇到困難多半都是知難而退半途而返。荊棘總讓我想起自己的脆弱，想起人生一路走來的艱辛與疼痛，歡笑與淚水，我們對於理想的渴望對事業的追求，就像盛開在荊棘裡的花，越是艱難，越要堅強！

踏過荊棘叢生的地方，我們在披荊斬棘之後體會百尺竿頭，更進一步的輝煌。一切的成功人士無不是從逆境中走向坦途。也許今天的我們微不足道，但只要我們肯努力，不畏艱難，不言放棄，越過溝壑走出荊棘林，我們便會抵達目的地走向成功的彼岸！

正值奐紫嫣紅，百花齊放的季節，在人們的眼中，大地充滿了浪漫情調和詩情畫意。山花爛漫爭奇鬥艷，我唯獨對家鄉的荊棘花情有獨鍾。我願化作一片葉子靜靜的長在綠蔭的庇護下，接受雷電的摧殘和風雨的洗禮，人生才能愈挫愈勇；我願成為一朵花瓣靜靜綻放無人知曉的美麗，鳳凰涅槃，浴火重生。

醺人

返步奉和逸峰兄

《高山流水·涉港國安立法》

～慶賀香港回歸廿三週年～

轉朝換代一林園，歷千秋，維我軒轅。
同化滿金元，難容外鬼侵殘。收離雁、共挽時潤。
珠江口，南海咽喉要塞，紫蘆蔚翻。
匯流齊壯闊，自此永淵涓。

熙天。歸慈父懷抱。逢惡獸，佈網摩研。
除米字牢枷，再展大漢雄觀。廿三年、笑傲人寰。
邁新紀，祈望王師蕩寇，舉國融然。
五星昭統，醉佳釀、醉河山！



酒話無涯

原玉：

《高山流水·涉港國安立法》/逸峰

～慶賀香港回歸廿三週年～
國安立法鞏江山。看神州、取向昭然。
回顧廿三年，明珠耀眼塵寰。新方案、展現宏觀。
遵民氣，修補留存漏洞，議會精研。
政寧需善治，百姓盼青天。

涓涓。清泉細流注。湍水湧、浩瀚波翻。
防亂備靈丹，管控體制漪潤。範規章、抗拒凶殘。
紫蘆豔，沉澱繁榮智慧，仰止軒轅。
善哉華夏！衛香港、愛家園。

柯強

訴求



各說各話

前不久，本人於商報大眾論壇刊發表一文—《五個一的煩惱》。是在這疫情沒完沒了的時候，華社街坊鄰里反應比較劇烈的話題有感而發，是華華大部分人之心聲，這也是出於愛國的情懷，如實反饋華胞內心真切流露忐忑不安的情感，寄托期盼真情的訴求，問心無愧，感到心安理得。

不久前又看到刊在華人報刊的一篇有關中國駐菲大使館對華胞的溫馨提醒：請在菲中國公民選擇正規醫院就診，其中第四條：根據菲政府應對疫情跨部門工作組決定，在菲外國人如在菲公立醫院就診，檢測與治療均免費，如在私立醫院檢測和治療，相關檢測與治療費用由個人或由其購買的醫療保險承擔。

中國駐菲大使館對在菲同胞的關懷與關愛，華胞心知肚明，感激不盡，感恩戴德！

根據菲律賓的國情和現有醫療基礎和醫療資源，公立醫院為華人服務的機率可想而知，不是不接受華人病患，而是現實已是人滿為患，這是不爭的事實。

在此時此刻之下，華胞要在菲公立醫院就診，可能性確實很低，對華胞來說是從來不敢奢望的現實。從現實角度而言，華人醫院才是唯一的靠山，這也是比較客觀的事實。相信彼此會理解與包容。

華人在菲律賓人數數量龐大，在疫情之下，處境艱難。封城至今已超三個月，病例不減反增，現在雖然允許復工復產，重啟商業，問題是商場的營業額只在幾千元菲幣之間徘徊，沉重的租金負擔，收支的平衡可用十萬火急來形容也不過分，希望各方能換位思考，達成共識和包容。

目前菲華人如想要回國，二萬元人民幣的機票已不在行情之內，甚至一票難求，這是航空公司的原始票價，還是其他什麼原因，就無知曉了，希望使館理解與包

容。華胞在菲老人和孩子不是小數，這一群體又是易受新冠病毒感染的弱勢群體，年輕人都去從業，出於生計，無辦法的選擇。最令人悲哀的是，病毒是無色、無味、無形的傳播，這是誰都無法獨善其身的客觀事實，不怕一萬，最怕萬一。

背井離鄉者在既來之既安之的處境之下，雖是有抗壓能力的群體，但不是最有免疫力的人群，雖他們歷經磨練，是至能包容又能理解的人群，在病毒前面，不管你是什麼人，都有可能受到感染，這就是華人在怎樣千錘百煉也無法抗拒的現實。

在本是同根生的前提下，華胞沒什麼值得不好意思和面子的問題了，直截了當地向祖國我的母親發出求助，希望使館能幫忙把華胞們的訴求，反饋外交部，適度增加航班，使華胞在需要時能有個機位。至於結果如何？相信祖國會根據實際而決策。相信旅居海外的同胞也會理解的，這就是海外華胞出於肺腑之言的理解和包容！放心吧，親愛的祖國！

鑑於民航總局允許美國每星期增加八班次航班，機票票價降至600美元左右，機票難求得到很大程度的緩解，回國之路暢通無阻，美國僑民為之歡呼雀躍。

祖國外為防疫情從境外輸入，內防疫情反彈，自上至下形成一套完整、嚴密的防控機制。

據一位朋友乘坐馬尼拉—廈門航班介紹，抵達廈門機場要經過嚴格的檢測，再到酒店隔離14天，經再次檢測沒有異常，才准他返回目的地，到目的地還需7天隔離，整個過程需經21天，雖歷經多天的煎熬，但華胞無怨無悔，感恩祖國！

人性化的理解，才是以人為本的真實體現，這是旅居海外僑民最樸實的心裡話，也是華胞期盼祖國強大的最大的心願！

期盼祖國根據旅居菲國華胞的實際情況，因地制宜，酌情支持，適度增開航班班次，緩解回國難，機票貴的客觀現實。祈禱同胞健康平安！

蘇麗莎

喜宴



寶島來源

十月份，公司喜事連連，有兩位同事相繼完成終身大事。

A同事是文定及結婚同時舉行，男方女方聯合宴客，開席之前，以大螢幕播放新娘及新郎的生活照片，

司儀介紹兩位新人認識的經過及羅曼蒂克史，兩位新人誓言在以後漫長的歲月裡，要互相扶持，同甘共苦，新娘及新郎以獻花給彼此父、母親的方式，表達男女雙方將盡心孝順彼此雙親之意，場面溫馨又感人。男女雙方的招待員勤懃的帶領來賓入席，宴席的菜色經濟實惠而可口，唯一美中不足的是受邀人數頗多，一直等到客人差不多全到齊，司儀才宣佈開席，是時已是下午1時20分了，每道菜送出的間隔又長，宴席結束時，已是將近四時了。

B同事嫁給殷商，男方家財萬貫。婚禮特別禮請專業顧問公司精心策劃，服務事項廣泛，包括婚禮儀式，新娘結婚當天的彩裝，顧問公司根據新人所提供的賓客名單，代為寄發邀請函，並事先逐一電話

邀請者，以確認出席宴會的確定人數；宴會現場的佈置等等。結婚當天，每位賓客被要求在入門處長桌上擺放之出席冊上簽名留念，之後由專人根據擬好的座位名單，帶領客人到其所屬的桌上，依照桌上的賓客名牌入席，開席前，新郎及新娘各請一位親友代表，負責向來賓介紹兩人的資歷，為人，特點，品德等等，再來，以大螢幕播放新娘及新郎的結婚沙龍專輯照片。儀式隆重而莊嚴。會場的服務人員訓練有素，服務周至，動作整齊一致，彬彬有禮。有異於一般宴會的是會場始終保持清爽而寧靜氣氛，菜色精緻，份量剛好，因此幾乎每道菜都沒有剩餘，莫怪會場規定客人不能將剩菜打包回家。令人咋舌的是每桌費用以2萬台幣起跳，新人雙方在請帖上註明「謝絕賀禮，僅收祝福」，有些人賓客認為「白吃」有失禮，仍堅持送上禮金，新人即以賓客的名義，轉捐給慈善機構。

兩場截然不同的婚宴，讓我有不同的見識，大開眼界，無論如何，我真摯祝福兩對新人百年好合。